

出彩周口人

牛全中：豫籍粤商的“总参谋”

□晚报记者 朱保彰 文/图

第五十期



牛全中，1971年出生于项城市高寺乡。1987年，牛全中以优异的成绩考入郑州水利学校，1991年大学毕业后，被分配到项城市城郊乡政府工作，曾连续多年被评为先进工作者。2004年，项城市城郊乡政府创新和优化招商引资工作机制，早就想南下闯事业的牛全中看准时机，第一个与乡政府签订了两年外出创业的合同。就这样，牛全中先在广东省中山市民众镇丰本农业科技园工作了一段时间，后担任中山市科协内部刊物《中山科技》的编辑、中山日报报业集团的广告策划。从2007年开始，牛全中便在广东省河南商会中山办事处做义工。2012年年底，中山市河南商会正式成立后，牛全中担任商会党支部书记、专职秘书长，他也因此被在中山市发展的河南老乡亲切地称为“牛管家”。

1 怀揣梦想南下创业

“2004年2月27日，这是我人生中难以忘记的日子，因为那天我做了项城市城郊乡政府‘第一个吃螃蟹的人’，第一个与乡政府签订了两年的外出创业合同。这天也是我人生的分水岭，人生的前30年，我一直在河南老家，如今，我已融入中山这片热土，甘心情愿地为在这里发展的河南老乡服务。我希望用自己的努力，在中山市经商务工的河南人营造一个温馨的家园，大家互相帮助，共同创业……”通过与牛全中面对面交谈，记者发现他是一个朴实憨厚的豫东汉子。

牛全中说，当年，他从政府机关出来创业，遇到的阻力还是相当大的，家人、同学和朋友都不理解，不支持他。家人认为，家里好不容易才出个大学生，分到乡政府工作，吃上了“皇粮”，创业不再把“铁饭碗”丢了怎么办！同学和朋友则劝他：“当今社会需要的是高科技人才，你一个学水利的，难道到南方去跟人家挖河修渠不成！”经过激烈的思想斗争，他最终决定到南方闯荡一番，无论成败与否，至少他做了尝试！

2004年3月1日，牛全中惜别家人，怀揣梦想来到广东省这个中国改革开放的前沿阵地，开始了寻梦之旅。

2 凭借实力站稳脚跟

由于在项城市城郊乡政府工作了13年，牛全中有着丰富的农村工作经验，他很快便在中山市民众镇丰本农业科技园找到了工作。这个科技园占地400亩，种植了30多种果树，以发展旅游观光农业为主。白天，牛全中摘水果、洗水果，整理垃圾、写导游词；晚上，由于孤独寂寞，牛全中拿起笔尝试写一些文章，并向中山市旅游局下辖的《中山旅游报》投稿，先后有16篇稿件被刊发。

由于文字功底扎实，牛全中深得《中山旅游报》主编的赏识。后在《中山旅游报》主编的鼓励下，牛全中到中山市科协主办的内部刊物《中山科技》担任编辑一职。2008年，牛全中应聘到中山日报报业集团旗下《中山商报》广告中心，做策划工作。汶川地震发生的第二天，在广东省河南商会中山办事处兼职做义工的牛全中，策划了募捐活动，并取得了很好的效果。2012年12月29日，在牛全中和其他河南籍企业家的积极努力下，中山市河南商会正式成立。“一路走来，看着中山市河南商会从刚开始的几十个参与者，发展到现在的260个会员企业，我深有感触。能为在中山市发展的河南老乡提供帮助，是我最开心的事。”牛全中说。

3 组织企业家抱团发展

牛全中能当上中山市河南商会的专职秘书长并不是偶然。2007年，中山市河南同乡联谊会更名为广东省河南商会中山办事处，并挂牌；2012年12月29日，中山市河南商会正式成立，牛全中和一些在中山市发展的河南老乡努力了好几年。这期间，其他地方的一些商会组织，因为没有长远发展计划，成立不久就解散了。中山市河南商会成立之初，会长陈力就明确提出了办会理念——打造受人尊重的诚信商会，宗旨是以促进会员企业健康发展为中心，为会员服务，为社会服务。

“诚信互助是会员加入商会的基本条件。”牛全中说，中山市河南商会的会员企业经常进行合作，大企业带动小企业发展。陈力会长是名门锁业的负责人，他带头做好表率，交代名门锁业采购部门，采购配件时，质量合格，价格相当的，优先从中山市河南商会会员企业采购。目前，会员企业永定精密五金、霍顿五金已成为名门锁业的原材料供应商。中山市河南商会执行会长吕天佑新创办的灯饰公司，已将会员企业居家乐古典家具厂作为合作伙伴……短短1年时间，中山市河南商会内部业务互动已有50多例成交案例。

4 依托平台尽力服务

“我们组建中山市河南商会的目的，就是用乡情来维系豫商。在中山市创业和务工的河南人有25万多人，这是一个庞大的群体，如果没有一个专业的组织来管理和服务，那么他们可能会各自为战，权益可能会得不到维护。”牛全中一语道出了商会的重要性，“商会是集资源、资金、技术、资本、关系为一体的共享平台。去年6月，中山市河南商会秘书处率领灯饰、电器、家居行业的会员，赴河北省石家庄市拜访了河北省河南商会，并与当地3家地产企业进行了接触，通过洽谈，双方达成了合作意向。今年，中山市河南商会秘书处还启动了‘豫商联动’方案，以后每年将率队出访4次，拜访全国各地的河南商会，在互动交流中，为在中山市发展的河南籍企业家带来商机。”

牛全中介绍，为更好地服务企业，为搭建企业与政府、企业与企业之间沟通联系的平台，中山市河南商会先后成立了慈善基金理事会、顾问委员会、人民调解委员会等7个组织。这些组织有严格的管理制度、长远的工作计划，能进一步强化商会的公共服务功能。

5 凝聚乡情反哺家乡

牛全中说，河南是人口大省，虽然在中山市发展的河南老乡文化程度参差不齐，但河南人知道团结。组建商会，就是凝聚乡情，大家共同发展。商会要发展，关键靠服务。今年，中山市河南商会将以协助会员积分入户、积分入学为突破口，采用乡情工作法，争取将商会做成标杆服务平台。

如果说反哺家乡是游子的思乡情结，那么奉献创业热土则是豫商对中山这片土地的热爱与感激。牛全中介绍，中山市河南商会70%的慈善基金用于回馈家乡的教育事业，30%的慈善基金用于慈善万人行活动和帮助在中山市遇到困难的河南籍务工人员。2013年对国家级贫困县河南省桐柏县，2014年对河南省信阳市息县教育事业的资助，中山市河南商会都是直接派人到桐柏县、息县进行实地考察，确认一些学校的实际困难后，才为学校购买课桌、电脑、打印机等教学设备，提供帮扶的。“我们的每一笔慈善基金都是花在刀刃上的，都花得很值。”牛全中笑着说。

6 竭力为务工人员维权

牛全中说，要想当好中山市河南商会的秘书长，首先要对商会有百分之百的热情，要把服务会员作为自己的事业，要有处变不惊的处事能力，商会事务繁重而复杂，要有强大的心理素质去处理各种矛盾。此外，还要对老乡亲如兄弟姐妹，了解他们的所需所求。2012年，在中山市打工的漯河市临颍县青年敢晓峰，上班期间突发脑溢血，住进医院治疗。由于进厂打工时登记的名字和身份证上的名字不符，敢晓峰出院后，医疗费不能报销。为给敢晓峰解决困难，牛全中与商会的其他同事多方奔走，积极提供证据材料。最后，敢晓峰的医疗费报销了3.4万元。今年年初，在中山市打工的李强（化名）不幸去世，不久之后，其妻便改嫁了，两个年幼的儿子由李强年过七旬的父亲李老汉抚养。得知李家经济特别困难，牛全中积极组织中山市河南商会会员为李老汉献爱心。

无论做什么事，牛全中从不计较个人得失，他无愧于“牛管家”这个称号。



牛全中（右四）与“出彩周口人”采访团合影



牛全中在工作总结会上发言